

我市巧用绿化隔离栏扮靓城区大街小巷

在创建国家卫生城市过程中，我市灵活运用绿化隔离栏，在建设路、泰安路、苍山路等城市交通主干道的隔离栏上增设花箱，种植龟甲冬青、红花继木、茶梅球、紫罗兰、四季海棠、比利时杜鹃等适宜在大理生长的鲜花品种，用鲜花绿叶点缀以往生硬、呆板的铁质隔离栏。截至目前，隔离栏花箱种植已完成2853.9米。

市民常丽芬在七匹狼皮具店工作，她



市城管综合行政执法局集中整治吊草村进村道路沿线裸露垃圾

近日，市城市管理综合行政执法局联合下关街道吊草村委会，对吊草村进村道路沿线裸露垃圾进行集中整治，扎实推进村庄清洁制度化、常态化。

当天，在吊草村进村道路沿线，工人们对生活垃圾、建筑垃圾、枯枝等进行全面清除，并对道路两旁的尘土进行清扫，推土机将体量较大的石块等建筑垃圾进行搬移。

大理州首届科普讲解大赛举行

9月12日，大理州首届科普讲解大赛举行，来自全州的参赛选手同台比拼，讲科学、秀科普，为公众带来一场内容丰富、精彩纷呈、妙趣横生的“科学大餐”。

本届大赛由州科技局主办，大理大学农学与生物科学学院承办，大赛主题为“科技战疫、创新强国”，旨在展示及宣传大理州科普宣传资源，搭建科普工作学习交流的平台，营造全社会崇尚科学、尊重创新的良好氛围。

满江街道集中打捞死亡水草助力洱海保护

近期，满江街道积极落实州、市洱海保护治理及流域转型发展指挥部关于切实做好强降雨后期防控工作通知，针对强降雨后大量出现死亡水草、冲击性水草杂物等情况，及时成立工作组，在

对门店所在街面近几年的变化深有感触。“以前这条街的人行道没这么宽，地砖都是老式的，现在换了新的地砖，感觉整个环境都变好了。”常丽芬对记者说，“马路中间的隔离栏上还种了鲜艳好看的花，增设了斑马线，能更好引导市民文明过马路。”

泰业国际广场位于我市泰安路和建设路交叉口，这里商家汇集，涵盖餐饮、休

闲、购物等方面，是我市的重要商圈和人流密集地。记者在泰业国际广场外看到，周边街道及人行道都非常干净整洁，沿路上有几名环卫工人在清扫道路及角落的垃圾，道路中间绿化隔离栏上增设的花箱尤为醒目。据悉，这些花箱中种植鲜花都选取了花期较长、且较易养活的品种，如果出现了花苗枯萎、枯死等情况，工作人员会立即进行更换。

今年79岁的王大爷是挖色镇人，退休后随子女在下关养老，每天王大爷都要外出散步。王大爷说：“这几年下关有了很大的变化，无论是街道上的绿化，还是整个交通秩序，都变得很好，城市也越来越干净卫生。”

近年来，我市持续加大投入，通过加强基础设施建设、大力实施美化绿化建设，不断完善城市功能，规范城市秩序，城市品位正在升华，一座更具活力、更加进步、更加美丽的崭新城市正在崛起。

在下一步工作中，我市将在巩固好现有成绩的基础上，进一步加大工作力度，坚持问题导向，集中精力抓重点、攻难点，破难题、补短板，抓基础设施建设，完善城市功能配套；抓思想教育引导，提高市民文明素质；抓层层宣传发动，营造浓厚创建氛围；抓环境综合整治，全面提升城市形象。

记者 黑浩川 马骅 摄影报道 晋恺 刘琨

开展爱国卫生专项行动 争创国家卫生城市

市城管执法局副局长唐林介绍：“通过此次整治，对道路沿线环境卫生进行了彻底清理，提升了村庄人居环境。针对偷倒建筑垃圾比较多的情况，今后市城管执法局将继续联合吊草村委会，加强日常巡查监管，确保整治成效，巩固提升爱国卫生‘7个专项行动’成果。”

市城管执法局结合我市推进爱国卫

厉行节约 反对浪费



为大力弘扬勤俭节约精神，倡导文明消费习惯，9月14日，大和街道兴国社区文明实践站组织志愿者开展“杜绝舌尖上的浪费”、“光盘行动”从我做起”主题宣传活动。活动中，志愿者们向辖区餐馆及过往居民发放《大理市拒绝“舌尖上的浪费”倡议书》，张贴勤俭节约宣传画，引导居民群众节约粮食、文明用餐，养成健康文明的生活习惯。 本报通讯员 摄

平安建设靠大家 平安成果惠万家

宁和社区：营造浓厚创卫氛围 提高居民创卫意识

下关街道宁和社区切实将创建国家卫生城市和开展爱国卫生运动有机结合，积极响应、迅速行动，明确时间表，确定任务图，通过开展形式多样、内容丰富的活动，不断提高居民健康意识和文明意识。

滇纺老干房小区居民楼建于上世纪80年代，长期缺失物业管理，小区环境差，严重影响住户生活。去年，此小区被纳入棚户区改扩翻建整治项目后，小区面貌焕然一新，新增了绿化带、凉亭、晾衣区、电动车停车区，受到了居民的一致好评。

滇纺老干房小区居民梁美英告诉记者：“我们这个老小区原来非常脏乱差，院子里的杂物乱堆乱放，通过改扩翻，使居住环境有了明显改善。现在全市都在开展创卫工作，我们虽然是老小区，没有物管，但广大住户都行动起来，把小区打扫得清清爽爽，让城市更加干净卫生。”

滇纺老干房小区的网格化挂钩联系单位是邮储银行大理分行，银行志愿者们经常与社区工作人员一起，到小区内打扫环境卫生，并向小区居民宣传创建国家卫生城市和开展爱国卫生运动的相关知识。

宁和社区党总支书记、居委会主任赵向芳介绍：“宁和社区通过广泛动员，充分发动社区志愿者，协调辖区物管公司、居民小组长、党员和群众，在各小区开展环境卫生整治、杂物清运、病媒生物防制、爱国卫生运动宣传等活动，使原来存在的老旧小区脏乱差、绿化带白色垃圾污染、路面烟头较多、占道经营、乱贴小广告等短板和问题得到有效整治和清理。”

宁和社区在做好创建国家卫生城市工作的基础上，进一步加大爱国卫生运动宣传力度，并将行动落实到卫生清扫、市容环境整治、环境卫生监督检查等工作中，全力净化美化辖区环境。赵向芳表示：“通过开展爱国卫生运动和创卫工作，社区居民齐参与，在短时间里使社区环境有较大改善，打造了干净整洁的居住环境，营造了‘创卫人人有责、人人参与’的良好氛围。在今后的工作中，社区将继续努力，为我市创建国家卫生城市贡献更多力量。” 记者 朱澄 杨振飞

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

解放思想再讨论 敢想敢干再出发

以解放思想敢想敢干的勇气推动纪检监察工作高质量发展

○张琮

党的十八大以来，党中央审时度势提出新理念、作出新部署、明确新要求，引领党风廉政建设和反腐败斗争。基层纪检监察机关深刻领会思想精髓，狠抓贯彻落实，以解放思想求创新、敢想敢干求作为，着力破解高质量发展难题，保驾护航经济社会高质量发展。在夺取反腐败斗争压倒性胜利的关键阶段，开展纪检监察机关“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动，旨在激励纪检监察干部克服僵化思想、慢作为心态、倦怠作风，破除思想藩篱、行动禁锢、工作难题，正确对待工作瓶颈和发展难题，树立创新、实干、担当精神，对标对表新部署要求，增强斗争精神，乘胜追击再出发，推动纪检监察工作高质量发展。

围绕定位履职尽责，在深入推进政治监督上解放思想、敢想敢干。纪检监察机关是政治机关、监督专责机关，必须把政治建设和政治监督摆在首位，当好“两个维护”的守护者和监督者。“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”，就是要进一步明晰纪检监察机关的职能定位，做实监督、当好参谋，协助党委（党组）落实全面从严治党主体责任，推动协助职责和监督职责贯通协同，主体责任与监督责任一贯到底。坚持以乡镇党委书记向市纪委监委报告履行全面从严治党主体责任情况、落实党风廉政建设责任制等工作为抓手，督促党委（党组）落实全面从严治党主体责任、党委（党组）主要负责人第一责任、班子成员“一岗双责”，从严管党治党，构建良好的党内政治生态。坚持把对“关键少数”的监督作为政治监督的重中之重，不断完善党内监督体系，加强对权力的合理配置与权力运行的有效制约，“关人入笼”，积极破解同级监督难、“一把手”监督难等问题，推动权力公开透明运行。坚持以政治监督为有力武器，聚

焦落实习近平总书记重要指示批示精神和决策部署情况的监督，突出重点，从严查处在洱海保护治理及流域转型发展、脱贫攻坚、六稳“六保”、优化营商环境、城市品质提升大会战中敷衍塞责、弄虚作假、阳奉阴违以及不履职、不担当、不作为等问题，确保全市上下政令畅通、各项决策部署落地落实、党员干部令行禁止、各项工作稳妥推进。围绕重点执纪执法，在推进反腐败肃贪除恶上解放思想、敢想敢干。我市近年查处案件数量连年攀升，一方面说明全市“减存量、遏增量”仍然任重道远，反腐败斗争依然严峻复杂；另一方面通过查办不同类案件的腐败案件，为纪检监察机关积累了丰富的查办违纪违法案件的做法经验，也让办案干部经历了实战锻炼，这些都是不可多得的宝贵财富。在“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动中通盘梳理、全面总结反腐败取得经验做法，突出监督重点，认真开展执纪执法。比如，监察体制改革之初，在开展留置查办违法犯罪案件中，反腐败协调小组成员单位予以了陪护、医疗等方面的大力支持；在对指定管辖查办全市首例外逃违法犯罪嫌疑人追逃中，市公安局充分聚合追逃力量，公安干警不辞辛劳，辗转数千公里，确保了追逃胜利。将这些行之有效的做法提炼并固化为制度机制，对标对表反腐败工作部署及要求，积极探索反腐败新“战法”，并将其有效融合到一体推进不敢腐、不能腐、不想腐机制之中，更加有力地实行部门联动、人员整合、信息共享、快查快处，更加顺畅地加强与纪检监察的配合协作，更加深入开展案件质量评查、以案促改和典型案例警示教育，将推动查办案件、制度建设、警示教育形成预防、惩治、教育的闭环，促进纪法贯通、法法衔接体系日臻完善，不断提升查办案件的政

以思想大解放引领检察工作大发展

○王蓉

自全市开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动以来，市检察院严格按照市委的决策部署，始终坚持“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的检察工作总体要求，牢牢把握“稳进、落实、提升”的工作主题，将此次活动作为巩固和拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的一项重要举措，着力在思想认识、重点任务和组织领导上狠下功夫，推动检察工作高质量发展。

一是在提高思想认识上下功夫。思想是行动的先导，指引着行动的方向，落后的思想制约着我们的发展，先进的思想指引着我们不断前进。开展解放思想再讨论，就是要让我们立足当前实际，摒弃落后的思想、陈旧的观念，学习先进的思想、创新的思维，以思想“破冰”引领行动“突围”。此次活动，市检察院全体干警发扬时不我待的紧迫感和只争朝夕的责任感，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习党的十九大大精神，深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神、对大理工作重要指示批示精神，郭声琨书记在中央政法工作会议上的讲话、张军检察长在全国检察长会议上的讲话、张太原书记

在全省政法工作会议上的讲话、王光辉检察长在全省检察长会议上的讲话精神，以及《中国共产党党组工作条例》《中国共产党重大事项请示报告条例》《中国共产党政法工作条例》《党政领导干部选拔任用工作条例》《中国共产党支部工作条例》《中国共产党党员教育管理工作条例》等党内规章制度，进一步解放思想，时刻拧紧思想“总开关”，切实把“四个自信”“两个维护”落实到检察工作中，勇于担当负责、积极主动作为，努力使大理市检察工作走在全州前列，为切实担负起新时代法治使命、助推全市经济社会高质量发展贡献检察力量。

二是在紧盯重点任务上下功夫。“慵懒散乱”问题不是现在才有，也不是说将来就没有了，但确实危害到检察事业和每一名检察干警的发展进步。近年来，市检察院通过开展党内教育，不断加强党风廉政建设和作风整顿，全院干部队伍思想认识得到提高，工作作风明显好转，干事创业的精神逐步向好，打造了一个务实担当、团结有为的团队。但对照新时代政法队伍、检察队伍建设的新要求，还存在不少差距。此次活动中，市检察院以“治

治效果、纪法效果和社会效果，亮亮执纪执法利剑，推进反腐败斗争向纵深发展。围绕作风治乱肃纪，在打造作风“金色名片”上解放思想、敢想敢干。面对“四风”问题换装的“马甲”和穿上的“隐身衣”，必须步步紧逼、深挖细究、严肃查处。“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”，就是要坚定作风建设永远在路上、纠风治乱永远不停歇的如磐决心，进一步巩固拓展作风建设成果。结合全市各级各部门不同程度存在违规发放津补贴等行为，持之以恒将落实中央八项规定精神、整治形式主义和官僚主义、纠治“慵懒散浮拖”等工作抓长、抓常、抓细，严明纪律规矩，提振干部精气神，督促干部履职尽责、担当作为。坚定不移地将加强监督执纪、坚决制止餐饮浪费行为的要求落实到位，作为纠“四风”重要方面，严格监督检查，织密纪律防线。深化和拓展“两提”活动，按照市纪委优化营商环境意见和方案，坚决整治营商环境中的不作为、慢作为、乱作为，推动干部纪律作风大转变、工作效率大提升。紧盯扶贫、民生等重点领域，深入开展作风专项治理，发现和查处漠视侵害群众利益、群众身边不正之风等问题，推动良好作风成风化俗。全面总结和推广“容错纠错试点工作、对受到不实信访举报干部澄清正名”的经验做法，正确区分失误与错误界线，合理用好容错纠错免责减责机制，对符合容错条件的干部大胆容错，为受到不实信访举报的干部及时澄清正名，保护和激励干部担当作为，涵养清风正气，打造作风建设“金色名片”。

围绕中心服务大局，在精准监督重点工作上解放思想、敢想敢干。始终把围绕中心工作和服务大局作为纪检监察工作的出发点和落脚点，忠诚履行监督职责，按照“监督保障执行、促进完善发展”的要求，在“解放

思想再讨论、敢想敢干再出发”活动中，进一步统一思想认识，将监督重心聚焦全市中心工作大局，以敢想敢干的决心，创新方式、全面从严、精准发力，将过程监督、结果问效落到实处，同步推进常规巡察和专项巡察，紧盯重点领域、重点问题，健全完善科学、严密、高效的监督体系，为推进全市各项重点工作提供坚强的纪律保障。坚持目标导向、问题导向，对重点工作、重大工程和扶贫、民生等重点领域，跟踪监督、精准监督、全程监督，依法查处贪污贿赂、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等职务违法和职务犯罪问题，对扶贫、民生领域发生的贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、优亲厚友等行为依纪依规处理，提高惩治腐败效能，为全市经济社会健康发展提供坚强的纪法保障，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

围绕顽疾刀刀向内，在加强自身队伍建设上解放思想、敢想敢干。纪检监察机关不是“天然保险箱”，纪检监察干部没有“天生免疫力”。全市纪检监察机关开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动，就是要以刮骨疗毒治病勇气，“把脉会诊”队伍建设、干部监管中的问题。紧紧围绕政治过硬、本领高强的要求，加强自身队伍建设，打造忠诚干净担当的干部队伍；按照“打铁必须自身硬”的要求，深入开展警示教育、理想信念教育、案例警示教育，传承“红色基因”，厚植“廉洁因子”；多形式开展全员政治理论、业务技能、岗位练兵和实战锻炼，补强薄弱环节，克服“知识危机”“本领恐慌”；坚持严管厚爱，将干部监督延伸到“八小时”之外，关心关怀每一名干部的工作和生活，帮助每一名干部健康成长、丰富知识和提高履职能力，成为忠诚干净担当的合格“打铁人”。

容错纠错 知识问答

46. 在办理业务中，因办理对象情况不符合相关政策要求，无法办理，经耐心沟通解释无效而发生的举报投诉，经办科室人员是否能申请容错免责？

答：根据《实施办法》第二章第八条规定，“在化解矛盾、破除历史遗留问题中，因勇于破除障碍、触及固有利益，造成一定损失或引发信访问题，以及在处理长期信访、闹访或疑难信访问题中，勇于担当作为，但仍出现非法越级上访的，可以申请容错免责。”上述问题中，属于办理对象不符合相关政策规定，不能办理业务，若相关职能部门及分管领导积极履职尽责，耐心沟通解释无效而发生的举报投诉，可以给予容错免责。若相关职能部门及分管领导未积极履职尽责，导致举报投诉，应严肃追究责任。（待续）